

Haza és nagyvilág

A **Mérleg** 1984. első száma három jelentős tanulmányt ismertet. Mindhárom segíthet bennünket abban, hogy átfogóbb képet kapjunk korunk teológiai-szellemi áramlatairól. *Erhard Kunz A krisztológia és az emberi tapasztalás összefüggéseit vizsgálja.* A fogalmak és a témával foglalkozó két legfontosabb elmélet (Barth és Rahner) ismertetése után három tézisben foglalja össze saját álláspontját: 1. Emberi tapasztalásunkban mindig fölvetődnek olyan központi kérdések, amelyekre Jézus szavakkal és cselekedetekkel sajátos feleletet adott. 2. Tapasztalásunkban igazolható, hogy Jézus válaszában felszabadító hatása van, és ezért az ember mértékére szabott. 3. Ha Jézus feleletét és ennek felszabadító hatását is át tudjuk élni, akkor a krisztológiai hitvallás igen jelentős számunkra. *Robert Spaemann A modern világszemlélet alkonya és a keresztény vallás kapcsolatát elemzi.* Tág horizontú tanulmányát aligha lehet néhány szóval ismertetni. Kitérő áttekintést ad korunk gondolkodásának eredményeiről és szakutcaíról, majd a felvázolt helyzetkép alapján vizsgálja a kereszténység lehetőségeit korunkban. „A kereszténység több, mint vallás; a kereszténység válasz Isten önközlésére. De nincs kereszténység vallás nélkül, azoknak az értekeknek az ápolása nélkül, amelyekkel észleljük, hogy a világban felcsillan az isteni dimenzió.” „A keresztény hit semmit sem jelenthet a világ számára, ha csupán azért, hogy jelenthessen valamit a világ számára, feláldozza saját mivoltát. A kereszténységnek Istenről kell hírt adnia minden korban.” – *Robert Haight a felszabadulás teológiájának* alapvető elveit ismerteti cikkében. A felszabadulás teológiája számára a szegénység élménye vallási tapasztalat. A teológia láthatárát a világ, az emberi történelem és benne az élet élménye alkotja. Felismerte az emberi egzisztencia társadalmi természetét. Kulcsfogalmak: szolidaritás, az elköteleződés egymásért; Isten országa, amely már most hatást gyakorol a történelemre – az igazságtalan társadalmi viszonyok és az emberi nyomor megszüntetését sürgeti, s ezzel segíti

elő az ember felszabadulását. – A mindig sok érdekességet felkínáló folyóirat ezúttal húsz lapon keresztül ismerteti a *Luther-jubileumra kiadott könyveket.* Ezúttal első sorban a történeti és teológiai szakmunkákat tekinti át – összesen húsz könyvet, köztük Fabiny Tibornak a Corvina kiadásában magyarul és németül is megjelent füzetét: Luther Márton végrendelete. A református testamentumának tartalma és története. Ezután az ökumenikus párbeszéddel foglalkozó néhány tanulmányt ismertet, köztünk első sorban a közismert katolikus Lutherkutató, Otto Hermann Pesch írásait. Végül az „eukarisztikus vendéglátás” körül folyó vitában elhangzott legújabb véleményeket említi meg.

Számunk írói:

Balassa Péter, irodalomtörténész, az ELTE Esztétika Tanszékének munkatársa.

Gyököcssy Endre, pasztorál-pszichológus, kutatóprofesszor. Legutóbb megjelent könyvei: Nem jó az embernek egyedül (lélektani rész); Magunkról magunknak (ön- és lelkiismeret); Együtt a szeretetben (gyermek és családlélektan).

Hafenscher Károly, a Deák-téri evangélikus templom igazgató lelkésze. Címzetes teológiai tanár, homelitikát tanít. A Lutheránus Világszövetség valamint az evangélikus-katolikus vegyesbizottság tagja.

Muntag Andor, az Evangélikus Teológiai Akadémia öszövetség tanszékének tanára. Az Evangélikus Sajtóosztály gondozásában munkája jelent meg Amos könyvéről (1980) és Jób könyvéről (1982). Jelentős az „Ótestamentum világa” című műve (Pálfi-Solymár szerzőtársakkal).

Sótér István, író, irodalomtörténész, akadémikus.

Tarjányi Béla, a Pázmány Péter Római Katolikus Hittudományi Akadémián az újszövetségi tanszék professzora, a Bibliaapostolság Világszövetségének tagja.